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Wien, am 24. Juli 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Sabine Schatz, Genossinnen und Genossen haben am 

24. Mai 2023 unter der Nr. 15094/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „das faschistische Ustaša-Treffen in Bleiburg/Pilberk 2023“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 5 bis 7: 

• Wurde eine oder mehrere Versammlung(en) der Veranstalter*innen/ 

Organisator*innen des Ustaša -Treffen in Bleiburg 2023 angemeldet? 

a. Wenn ja, wann wurden die betreffende(n) Versammlung(en) angemeldet? 

b. Wenn ja, welche Angaben wurden wann von Seiten der Veranstalter*innen in der 

Anmeldung gemach? (Bitte um detaillierte Angaben) 

c. Wenn, wer sind die Veranstalter*innen? (Bitte um detaillierte Angaben) 

• Stehen/Standen Behörden Ihres Ressorts mit Vertreter*innen der Organisation des 

Ustaša -Treffen in Bleiburg 2023 in Kontakt? 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, auf wessen Initiative erfolgte die Kontaktaufnahme? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Stehen/Standen Behörden Ihres Ressorts mit Vertretern der katholischen Kirche in 

Österreich in Bezug auf die Veranstaltung 2023? 
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a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, auf wessen Initiative erfolgte die Kontaktaufnahme? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

• Stehen/Standen Behörden Ihres Ressorts mit Vertretern der katholischen Kirche in 

Kroatien in Bezug auf die Veranstaltung 2023? 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, auf wessen Initiative erfolgte die Kontaktaufnahme? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

Im Jahr 2023 wurde keine Versammlung angemeldet. 

Zur Frage 2: 

• Wie viele Personen waren am 12., 13. Und 14. Mai 2023 vor Ort? 

a. Wie viele Mitarbeiter:innen des DSN bzw. LVT waren vor Ort? 

b. Kam es zu Gesetzesübertretungen? (Bitte um Auflistung nach §) 

 

Datum Anzahl Personen Anzahl Bedienstete  

12. Mai 2023 400 8 

13. Mai 2023 100 3 

14. Mai 2023 100 4 

 

Datum Übertretung Anzahl 

12. Mai 2023 § 81 Sicherheitspolizeigesetz 1 

14. Mai 2023 § 81 Sicherheitspolizeigesetz 1 

14. Mai 2023 Symbolegesetz 1 

Weiters wurde der Bezirkshauptmannschaft Völkermarkt nachträglich eine allfällige 

Übertretung des Abzeichengesetzes mitgeteilt. 

Zur Frage 3: 

• Seit wann ist in Ihrem Ressort der Vorfall rund um das Anbringen eines Ustaša -

Wappen auf dem Gedenkstein durch einen Politiker der Domovinski Pokret bekannt? 

a. Welche Maßnahmen wurden diesbezüglich getroffen? 

Am 15. Mai 2023 wurde das Landesamt Verfassungsschutz und Terrorismusbekämpfung 

(LVT) Kärnten schriftlich über diesen Vorfall informiert. 
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Diese Information wurde vom LVT Kärnten an die Bezirkshauptmannschaft Völkermarkt, 

als zuständige Sicherheitsbehörde erster Instanz sowie Verwaltungsstrafbehörde 

weitergeleitet. 

Zur Frage 4: 

• Wo befindet sich das im Jahr 2022 abgenommene Wappen derzeit? 

a. Wird es dem DÖW, HDGÖ oder HGM als Ausstellungsobjekt angeboten? 

i. Wenn ja, wann? 

Das Wappen ist, da es sich um ein laufendes Verfahren handelt, in Verwahrung. 

Zur Frage 8: 

• Stehen/Standen Behörden Ihres Ressorts mit Vertreter*innen oder Behörden der 

Republik Kroatien in Bezug auf die Veranstaltung 2023? 

a. Wenn ja, seit wann? 

b. Wenn ja, auf wessen Initiative erfolgte die Kontaktaufnahme? 

c. Wenn nein, warum nicht? 

Das LVT Kärnten wurde am 11. Mai 2023 in einer Verbalnote darüber informiert, dass der 

kroatische Botschafter in Österreich am 12. Mai 2023 nach Kärnten kommen werde, um 

am Loibacherfeld einen Kranz niederzulegen und am Abend an der Gedenkfeier in der 

Pfarrkirche Bleiburg teilzunehmen. Vom LVT Kärnten wurde daraufhin diesbezüglich mit 

der kroatischen Botschaft Rücksprache gehalten. 

Zudem wurden im Vorfeld bei kroatischen Behörden hinsichtlich etwaiger Anreisen bzw. 

Teilnahme von extremistischen Personen Anfragen getätigt, um entsprechende 

sicherheitspolizeiliche Vorkehrungen zu evaluieren und bei Bedarf treffen zu können. 

 

Gerhard Karner 
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